

## HISTORY OF MEDICINE AND FATHERLAND

### НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ШКОЛА ПРОФЕССОРА ЕВГЕНИЯ ВЛАДИСЛАВОВИЧА ГЕМБИЦКОГО (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Ю. Ш. Халимов<sup>1</sup>, А. Н. Власенко<sup>1</sup>, С. Ю. Матвеев<sup>1</sup>, В. Н. Першин<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова, г. Санкт-Петербург, Россия

### ACADEMIC SCHOOL OF PROFESSOR EVGENIY VLADISLAVOVICH GEMBITSKIY (ON THE 100<sup>th</sup> ANNIVERSARY SINCE THE BIRTH)

Yu. Sh. Khalimov, A. N. Vlasenko, S. Yu. Matveev, V. N. Pershin

<sup>1</sup> S. M. Kirov Military Medical Academy, Saint Petersburg, Russia

**Резюме.** За десятилетний период руководства кафедрой военно-полевой терапии Е. В. Гембицкий создал научно-педагогический коллектив ученых, педагогов, молодых преподавателей и адъюнктов, для которого была свойственна продуктивная научно-педагогическая деятельность, преемственность поколений, признание научно-педагогической общественностью. На кафедре велась постоянная работа по совершенствованию методических приемов и средств обучения, издан учебник по военно-полевой терапии и ряд учебных и учебно-методических пособий. Под руководством профессора Е. В. Гембицкого выполнено и защищено 7 докторских и 24 кандидатских диссертации.

**Ключевые слова:** адъюнкты, кафедра военно-полевой терапии, научно-педагогическая школа, образовательный процесс, преподаватели.

**Abstract.** During a ten-year period of management of the Department of War Therapy E. V. Gembitskiy created the research-pedagogical staff of researchers, teachers, young instructors and post-graduates. The staff was distinguished by efficient academic activity, continuity of generations, recognition by the scientific and teaching communities. The department was constantly working on improving teaching methods and training aids Niya, published a textbook on field therapy and a number of training and teaching aids. 7 dissertations for a doctoral degree and 24 dissertations for a candidate degree were defended under the supervision of the professor E. V. Gembitskiy.

**Key words:** Post-graduates, the Department of War Therapy, academic school educational process, teachers.

7 октября 2019 г. исполняется 100 лет со дня рождения видного Отечественного ученого-военного терапевта, члена-корреспондента Российской академии медицинских наук, генерал-лейтенанта медицинской службы Евгения Владиславовича Гембицкого. Его жизненный и творческий путь является образцом для молодого поколения военных врачей, путеводным маяком в их творчестве и жизни.

В августе 1941 г. после окончания 4-го курса Куйбышевской Военно-Медицинской академии Евгений Владиславович был направлен в действующую армию в звании зауряд-врача. Начал он войну врачом артиллерийской части и, проявив незаурядную храбрость и отличную профессиональную подготовку, быстро продвигался по службе. Он был старшим врачом артиллерийского и стрелкового полков, командиром санитарной роты, командиром госпитального взвода медсанбата. Его боевой путь прошел на Западном, Калининском, Волховском, 2-м Прибалтийском фронтах. Е. В. Гембицкий участвовал в обороне Ленинграда и прорыве Ленинградской блокады.

Осенью 1944 г. после завершения образования в Ленинградской Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова он был принят на лечебное отделение факультета подготовки руководящего медицинского состава, по окончании которого назначен старшим ординатором терапевтического отделения окружного госпиталя Приморского военного округа, дислоцированного в г. Уссурийске. Вскоре он стал начальником терапевтического отделения этого госпиталя.

В 1948 г., блестяще выдержав конкурсные экзамены, Е. В. Гембицкий поступил в адъюнктуру при кафедре госпитальной терапии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, которая затем была преобразована в кафедру терапии для усовершенствования врачей № 1. Под руководством академика Н. С. Молчанова он занимается разработкой и совершенствованием методов диагностики и лечения гипотонических состояний. Результаты этой работы нашли отражение в кандидатской диссертации «Состояние гемодинамики при первичной гипотонии» (1952). После окончания адъюнктуры

Е.В. Гембицкий был оставлен на кафедре в качестве младшего преподавателя, а затем и преподавателя.

В 1953 г., с учетом блестящей подготовки и боевого опыта, несмотря на молодой возраст, Е. В. Гембицкий назначен главным терапевтом Центральной группы войск, штаб которой располагался в столице Австрии Вене. После ликвидации этой группы войск в 1955 г., он в течение 3 лет был главным терапевтом Северного военного округа.

В 1958 г. Е. В. Гембицкий возвращается в Военно-медицинскую академию имени С. М. Кирова и с этого времени начинается почти двадцатилетний Ленинградский период его жизни. Большой опыт практической работы позволяет Е. В. Гембицкому успешно осуществлять педагогическую деятельность. Непродолжительное время он — преподаватель кафедры военно-полевой терапии, затем назначается на должность преподавателя, а потом старшего преподавателя кафедры терапии усовершенствования врачей № 1 Военно-медицинской академии. В 1966 г. защищает докторскую диссертацию, посвященную гипотоническим состояниям у лиц, подвергшихся воздействию физических и химических факторов, а в январе 1967 г. назначен начальником кафедры военно-полевой терапии академии. Вскоре после назначения на эту должность Е. В. Гембицкий утвержден в звании профессора (1968), ему присвоено воинское звание генерал-майора медицинской службы.

С деятельностью Е. В. Гембицкого на посту начальника кафедры в значительной мере связано окончательное формирование военно-полевой терапии как одного из важнейших разделов военной медицины. Под его руководством были продолжены исследования по вопросам радиационных поражений, клинической токсикологии, военно-профессиональной патологии, военно-медицинской географии и адаптации организма в экстремальных условиях, патологии внутренних органов у раненых, организации терапевтической помощи в военное время.

Хорошо известно, что в ведущих вузах страны, в том числе и военных, как в учебном процессе, так и в научных исследованиях важную роль играют научные (научно-педагогические) школы — сложившиеся и объединенные общим направлением научные сообщества ученых и педагогов, работающих под руководством известного в научно-педагогическом мире руководителя и имеющих в своем составе докторов и кандидатов наук, молодых ученых, преподавателей, сотрудников и аспирантов (адъюнктов). Основные характеристики школы — продуктивная научно-педагогическая деятельность, преемственность поколений, признание научного направления и высокого уровня исследо-

ваний международной и отечественной научной и педагогической общественностью.

Именно такой научно-педагогический коллектив был создан Е. В. Гембицким за десятилетний период руководства кафедрой военно-полевой терапии.

Приоритетным направлением деятельности Военно-медицинской академии как учебного заведения несомненно является учебная работа, связанная как с первичной подготовкой, так и с усовершенствованием военных врачей, подготовкой научно-педагогических кадров для Вооруженных сил страны. По этой причине педагогическая работа являлась главным направлением деятельности возглавляемой Е. В. Гембицким кафедры. Создаются новые учебные группы на I факультете — токсикологов и терапевтов-токсикологов с двухлетним сроком обучения. Преподавание военно-полевой терапии на факультетах подготовки врачей разделено на два этапа: вопросы токсикологии (поражения боевыми отравляющими веществами, отравления техническими и агрессивными жидкостями) перенесены на 3 курс, остальные разделы изучаются на 5 курсе. При непосредственном участии Е. В. Гембицкого устанавливаются тесные контакты с Ленинградским межобластным центром лечения острых отравлений. Профессор Е. В. Гембицкий стал научным консультантом центра, а его отделения — первой внеакадемической учебной базой кафедры. Использование для учебного процесса чрезвычайно богатого в плане клинического своеобразия контингента центра существенно улучшило подготовку слушателей по клинической токсикологии.

Ведется постоянная работа по совершенствованию методических приемов и форм обучения. С этой целью создаются тематические классы: гематологический, радиометрический, токсикологический и организационный. Реконструирована аудитория № 4: каждое ее место, как и лекторская трибуна, оснащены техническими устройствами для контроля усвоения получаемой информации, смонтирован широкий экран и установлен кинопроектор «Украина». Снят учебный кинофильм «Объем терапевтической помощи на этапах медицинской эвакуации при ядерном нападении», составлены три альбома учебных таблиц, организованы вечерние дежурства слушателей в центре лечения острых отравлений. Впервые на практических занятиях используется манекен для отработки практических навыков по проведению закрытого массажа сердца и искусственной вентиляции легких «рот в рот».

Под руководством профессора Е. В. Гембицкого создан и постоянно функционирует семинар молодых преподавателей, регулярно один раз в семестр

проводятся учебно-методические сборы с преподавателями кафедр военно-полевой терапии военно-медицинских факультетов. Также стало регулярным направление преподавателей на стажировку в войска.

Для обеспечения учебного процесса сотрудниками кафедры написано и издано несколько учебных пособий: Богданов Н. А. «Патология, клиника и терапия поражений жидкими ракетными топливами», Богданов Н. А. «Клиника, патология и терапия поражений перекисью водорода», Власов В. К., Власов В. П., Климов И. А, «Таблицы и схемы по военно-полевой терапии», Линючев М. Н. «Токсикология ФОВ».

Но наиболее важным событием явилось издание учебника по военно-полевой терапии под редакцией Н. С. Молчанова и Е. В. Гембицкого. Помимо редакторов в его написании принимали участие профессора Г. И. Алексеев, Н. А. Богданов, Л. И. Спивак (кафедра психиатрии), доценты П. П. Лихущин, Е. А. Мошкин, Е. И. Сафронов. Новый учебник существенно отличался от предыдущего, изданного 13 лет назад. В нем на самом современном уровне излагались вопросы патогенеза, диагностики и лечения радиационных и химических поражений, содержались новые разделы, посвященные висцеральной патологии военного времени, организационным вопросам военно-полевой терапии. Книга вызвала огромный интерес не только у слушателей академии и военно-медицинских факультетов, но и у студентов медицинских институтов. По этой причине в 1973 г. по заказу Министерства здравоохранения СССР был написан и издан сокращенный вариант этого учебника, предназначенного для студентов медицинских вузов страны.

Не менее важное место в деятельности руководимого Е. В. Гембицким коллектива занимала научно-исследовательская работа. Она охватывала разработку четырех важных проблем, отражавших основные разделы курса военно-полевой терапии — радиационной патологии, патологии поражений боевыми отравляющими веществами, военно-профессиональной патологии и организационных вопросов оказания терапевтической помощи в военное время. Научные исследования выполняются в тесном содружестве с другими кафедрами и лабораториями академии, а также с внеакадемическими научными коллективами — Государственным институтом прикладной химии, Научно-исследовательским институтом радиационной гигиены, Институтом биофизики МЗ СССР и др., с одноименными кафедрами военно-медицинских факультетов, тремя из которых руководили питомцы кафедры Е. В. Ермаков, (Москва), Ф. А. Колесник (Горький), Б. Ф. Мурашов (Куйбышев). Научно-исследова-

тельская работа выполнялась профессорско-преподавательским составом кафедры, научными сотрудниками и адъюнктами, ее результаты отражались в диссертациях и отчетах, монографиях, руководствах, научных статьях, использовались при пересмотре организационно-штатной структуры военно-медицинских учреждений военного времени, содержания комплектов медицинского имущества, принятия на снабжение новых медицинских препаратов и приборов, внедрялись в повседневную практическую работу клиники. На основании проведенных исследований изданы «Указания по военной токсикологии», монографии «Медицинская география Йеменской Арабской Республики» (И. А. Климов, 1968), «Влияние СВЧ-излучения на организм человека и животных» (Е. В. Гембицкий, 1970), «Лучевая болезнь от внутреннего облучения» (Е. И. Сафронов, 1972), «Лучевые поражения млекопитающих и статическое моделирование» (В. М. Малышев, 1972), «Методические указания об особенностях клиники и терапии острых радиационных поражений при гамма-нейтронном излучении ядерного взрыва» (Е. В. Гембицкий, Г. К. Ларченко, 1976), «Радиоактивные нуклиды в медико-биологических исследованиях» (Ю. Ф. Коваль, 1977). Самым большим научным достижением этого времени следует считать присуждение заместителю начальника кафедры профессору Н. В. Саватееву Государственной премии СССР за разработку и внедрение нового антидота фосфорорганических отравляющих веществ.

В период руководства кафедрой Е. В. Гембицким сотрудники кафедры впервые были привлечены к участию в ядерных испытаниях на Семипалатинском полигоне. Полученные в процессе этой работы знания, опыт и практические навыки широко использовались в научной и педагогической деятельности. В последующие годы участие преподавателей и врачебно-сестринского персонала клиники военно-полевой терапии в испытаниях ядерного оружия становится регулярным, поездки на полигон совершались с интервалом в 2–3 года вплоть до 1983 г.

При оценке научных школ принято учитывать количество подготовленных диссертаций. Под руководством профессора Е. В. Гембицкого защищено 7 докторских и 24 кандидатских диссертаций. В силу специфики кафедры большинство диссертаций носило закрытый характер, однако анализ тематики открытых работ свидетельствует о разнообразии и многогранности диссертационных исследований. Подтверждением сказанному являются докторские диссертации «Острый гистоплазмоз легких (эпидемиология, клиника, диагностика, лечение)» (М. В. Бочкарев), «Аклиматизация человека в Ан-

тарктиде» (Н. Р. Деряпа), «Кардиоваскулярные расстройства у человека в Прибрежной и Центральной Антарктиде» (И. В. Шагин), кандидатские — «Внешнесекреторная функция поджелудочной железы при длительных высотных полетах» (Р. Ю. Аббасов), «Лечебная эффективность трансплантации костного мозга, консервированного различными способами, при острой лучевой болезни» (А. А. Андреев), «Изменения функции дыхательной мускулатуры у больных с острой интоксикацией фосфорорганическими соединениями» (В. В. Закурдаев).

Весь кафедральный коллектив активно участвует в работе Ленинградского научного общества терапевтов имени С. П. Боткина, а Е. В. Гембицкий избран председателем научного общества терапевтов Ленинградской области.

Одной из важнейших задач научной (научно-педагогической школы) в вузе является преемственность поколений — стремление руководителя и его коллег сформировать из числа учеников настоящих ученых-преподавателей, научных и мировоззренческих единомышленников. Основной формой подготовки научно-педагогических кадров в те годы была адъюнктура, основополагающей целью которой являлась подготовка высококвалифицированных специалистов, уровень знаний и умений которых позволял осуществлять научно-исследовательскую и преподавательскую деятельность. Е. В. Гембицкий был научным руководителем одиннадцати адъюнктов. Следует подчеркнуть, что практически все адъюнкты в свое время были членами действующего при кафедре научного кружка ВНОС. Все они успешно защитили кандидатские диссертации, стали преподавате-

лями и научными сотрудниками, а в дальнейшем занимали более высокие должности и сами руководили научными коллективами. Следовательно, заложенные в школе интересы традиции и система взглядов сохранялись и развивались при смене научных поколений.

В декабре 1977 г. на актовом дне в честь 179-летия академии традиционную актовую речь впервые произнес начальник кафедры военно-полевой терапии. Актовая речь называлась «Химическая травма как проблема военно-полевой терапии». Предоставление командованием академии права выступить с актовой речью Е. В. Гембицкому явилось признанием важности и актуальности проблем, разрабатываемых одним из самых молодых кафедральных коллективов академии, а также высокой оценкой личного вклада его руководителя в изучение боевой терапевтической патологии.

Вскоре после этого события Е. В. Гембицкий назначен на должность главного терапевта МО СССР, в которой он проработал почти одиннадцать лет, одновременно возглавляя созданную им кафедру терапии на военно-медицинском факультете при Центральном институте усовершенствования врачей, был избран членом-корреспондентом Академии медицинских наук СССР, ему присвоено воинское звание генерал-лейтенант медицинской службы. После увольнения в отставку из Вооруженных сил Евгений Владиславович работал в должности профессора руководимой им ранее кафедры. Скончался Евгений Владиславович Гембицкий 8 мая 1998 г. Похоронен на Ваганьковском кладбище в г. Москве.